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 ، فاطمه منصورخاكيالهام محمدي مدير گروه

 معصومه شاعري  مسئول دفترچه
  فريبا رئوفي، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسولي:مدير  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

 زهرا تاجيك  آرايي نگاري و صفحه حروف
 يعليرضا اسدآباد  نظارت چاپ

  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

  الدين، مرتضي منشاري زماني، الهام محمدي، افشين محي بخش محسـن اصغري، مريم شميـراني، كاظم كاظمي، سعيد گنج  فارسي

  پور ميلاد نقشي، اسماعيل يونس فاطمه منصورخاكي،  بهزاد جهانبخش، حسين رضايي، محمدرضا سوري، محمدرضا غفوراني،درويشعلي ابراهيمي،   عربي، زبان قرآن

  دين و زندگي
مازني،  فرهنگيان، محمدابراهيممحمدرضا  فرهنگيان، مجيد بقا،  پور، محمد رضاييمحمد آقاصالح، محبوبه ابتسام، ابوالفضل احدزاده، صالح احصايي، امين اسديان

  كبير، هادي ناصري، سيداحسان هندي مرتضي محسني

  شهاب اناري، ميرحسين زاهدي، سپيده عرب، رضا كياسالار، حميد مهديان  زبان انگليسي

 هاي مستندسازي مسئول درس گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

  فريبا رئوفي  مرتضي منشاري  الهام محمدي  الهام محمدي  فارسي
، زبان عربي

سيدمحمدعلي  منصورخاكي فاطمه  قرآن
  ليلا ايزدي  ـــــــــــــــــ  مرتضوي

  معصومه شاعري دبورا حاتانيان دبورا حاتانيان  معارف اقليت  محدثه پرهيزكار  ، سيداحسان هنديمحمدابراهيم مازني بقامحمد رضايي بقامحمد رضايي  دين و زندگي
  پويا گرجي محدثه مرآتي سپيده عرب يده عربسپ  زبان انگليسي

طراحان به ترتيب حروف الفبا  

 و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد
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 )الهام محمدي(  »1«گزينة  - 1

  سموم: باد بسيار گرم و زيان رساننده
  )لغت(

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »2«گزينة  - 2

شود و معمولاً درويشان و قلندران به  دار ساخته مي منتشا: نوعي عصا كه از چوب گره
شهري در آسياي صغير) / عـزّ: ارجمنـدي،   » (منتشا«گيرند؛ برگرفته از نام  دست مي

  گرامي شدن، مقابل ذُلّ
 )لغت(

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  - 3

  سورتواژة غلط و شكل درست آن: صورت
 )املا(

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »3«گزينة  - 4

  از: اند هاي املايي عبارت غلط
  مسطور (نوشته شده) / كلك: قلمب) مستور (پنهان)
    فراغ (آسايش) ج) فراق (جدايي)

 )املا(

----------------------------------------------  

 )نيبخش زما سعيد گنج(  »1«گزينة  - 5

  »گل و خار«و » يار و اغيار«شود و هم تضاد بين  در بيت الف) هم اسلوب معادله ديده مي
  در بيت ب) مصراع دوم دقيقاً مصداقي براي مصراع اول است و اسلوب معادله دارد.

  شود. دارد كه سبب جاودانه شدن انسان مي» آب حيوان«اشاره به در بيت ج) 
  ) لبة برندة شمشير2) نَفسَ، 1ايهام دارد. » دم«در بيت د) 

  )آرايه(
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري (  »4«گزينة  - 6

  آميزي: شنيدن بو / ايهام ندارد. حس

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  جناس: دست و مست» / چشم«از  استعاره» نرگس«استعاره: »: 1«گزينة 
/ تشبيه تفضيل: عارض و قامت يار، زيباتر و  »باغ«مجاز از  »چمن«مجاز: »: 2«گزينة

  بلندتر از گل و سرو است.
 ،آشـكار / تشـخيص و اسـتعاره: پرسـيدن از گيسـو     -2دوباره -1 :ايهام: باز»: 3«گزينة

  سرگشته و گرفتار بودن دل غمزده
  )آرايه(

 )بخش زماني سعيد گنج(  »1«گزينة  - 7

حل مشكلات با آمدن  -2ها با وزيدن باد  ن غنچهباز شد -1 :ايهام دارد »گشايي گره«
بسته: كنايـه از   / چو غنچه: تشبيه / كارتشخيص  »شكايت كردن غنچه« /»دلا«يار/ 

  گرفتاري
 )آرايه(

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة  - 8

 تر ـ جدا ـ متمكّن ـ سرگردان ـ مشكل مسندها: بزرگ

  مهم نكات
  است و نياز به مسند دارد.» بود«معادل فعل اسنادي » رفت به شمار مي«) فعل 1
  شود و فعل اسنادي نيست. فعل كمكي محسوب مي» ندمرده بود«در فعل » بود) «2

  )زبان فارسي(
----------------------------------------------  

 )الدين افشين محي(  »4«گزينة  - 9

، »در«هاي پسين:  وابستة پيشين/ وابسته 1»: هر«پيشين: هاي  وابسته»: 4«گزينة
  وابستة پسين 4بادم):  (در مبارك» م«و » عشق«، »ميخانه«

  هاي ديگر تشريح گزينه
هاي پسين:  وابستة پيشين / وابسته 2»: دو«و » هر«هاي پيشين:  وابسته»: 1«گزينة

  وابستة پسين 2»: عشق«و » خود«
، »برين«هاي پسين:  وابستة پيشين / وابسته 1»: اين: «هاي پيشين وابسته»: 2«گزينة

  وابستة پسين 3»: خراب آباد«(در جايم) و » م«
هاي  وابستة پيشين / وابسته 2»: چه«و » هيچ«هاي پيشين:  وابسته»: 3«گزينة

  وابستة پسين 3»: گيتي«(در كوكب بخت مرا) و » م«، »بخت«پسين: 
  )زبان فارسي(

----------------------------------------------  

 )يرانيممريم ش(  »2«گزينة  -10

  اليه طالب: مسند / جمال: مضاف جان من طالب جمال تو گشت

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  اليه) كشي بشد. (نام: نهاد / م: مضاف به رندي و دردي ممنا »:1«گزينة 
  طبيب: منادا / خسته: صفت»: 3«گزينة
هيچ: مفعول / دست: متمم (چون در معناي مثـل و ماننـد حـرف اضـافه     »: 4«گزينة
  است.)

  )زبان فارسي(

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »3«گزينة  -11

، آن است كـه راز عشـق بـراي همگـان     »3«پيام مشترك بيت صورت سؤال و گزينة 
  قابل درك نيست.

  )مفهوم(

  فارسي
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 )مريم شميراني(  »2«گزينة  -12

هر زبان مشغول ستايش خداوند اسـت امـا پيـام     كه شاعر معتقد است ،»2«در گزينة

  هاي ديگر ناتواني از درك و شناخت خداوند است. مشترك گزينه

 )مفهوم(

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  -13

تعبيـه  دسـتانش   و هـم  تم در چـاهي كـه شـغاد   در پايان شاهنامه و خوان هشتم، رس

نيز به » 3«و بيت گزينةكند  شود و جان به جان آفرين تسليم مي كنند، گرفتار مي مي

  كند. مرگ رستم اشاره مي

  هاي ديگر تشريح گزينه

شـكار  طور كه خار بر بدن  همان ،شود از ناتواني، دشمن عاجز توانمند مي »:1«گزينة 

  لاغر همانند خنجر است.

  ام كه رستم از چاهي كه شغاد تعبيه كرده بود، بيرون آمد. شنيده»: 2«گزينة

شود. (رسـتم از درون چـاه بـا تيـر      به سرانجام اشاره دارد كه سوزانده مي»: 4«گزينة

دوزد و بعد از مدتي فرامرز، شغاد را به همراه درختي كه به آن  شغاد را به درختي مي

  كشد.) دوخته شده بود، به آتش مي

 )مفهوم(

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »4«گزينة  -14

توصيه به حركـت و خـروش و مغلـوب    » 4« پيام مشترك بيت صورت سؤال و گزينة

  كردن ظالمان است.

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .افسردگي را كنار بگذار و شجاع باش »:1«گزينة 

  ور را رها كن.در مقابل يار غر»: 2« گزينة

  .ت كن و كارهاي بيهوده را رها كنهم»: 3« گزينة

 )مفهوم(

----------------------------------------------  

 )بخش زماني سعيد گنج(  »4«گزينة  -15

كنـد و بيـت    بيت صورت سؤال به گذران بودن غم و شادي (احوالات دنيا) اشاره مـي 

  د كه شادي دنيا پايدار نيست.كن نيز به اين موضوع اشاره مي» 4« گزينة

  )مفهوم(

 )اردبيل -مرتضي منشاري (  »2«گزينة  -16

علمي سازگاري نـدارد و   ةبا منطق و تجرب» ياري خواستن از سيمرغ«، »2« ةدر گزين
قهرمـاني حماسـه    ةهـا بيـانگر زمين ـ   خرق عادت است، اما سـاير گزينـه   ةبيانگر زمين

 )مفهوم(   هستند.

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »3«گزينة  -17

كهنه نشدن عشق در گذر زمان است، در » 4و  2،  1«هاي  مفهوم مشترك گزينه
آيد، عشق  وجود مي اي به گويد كه وقتي عشق تازه شاعر مي» 3«حالي كه در گزينة 

  شود. رونق مي كهن بي

 )مفهوم(

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري (  »3«گزينة  -18

گويد كه انسان اول بايد انديشه كند و سپس سخن بگويد؛ زيـرا   بيت صورت سؤال مي

، نيـز چنـين مفهـومي    »3«سخني كه گفته شود، قابل برگشت نيسـت. از گزينـة    هر
 گويد كه قبل از انجام هركاري، انديشه و تأمل لازم است. شود و مي برداشت مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
تأكيـد بـر   »: 4«سكوت و خاموشي/ گزينة »: 2«تأكيد بر رازداري/ گزينة »: 1«گزينة 
  گفتن و گويايي سخن

  )مفهوم(

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة  -19

  »ودشدن يا گذشتن از هستي خ شرط وصال، فاني«مفهوم مشترك ابيات مرتبط: 
قراري  شرط ميسرشدن وصال براي عاشقان، سرگشتگي و بي»: 3« مفهوم بيت گزينة

  است.

  )مفهوم(

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  -20

مـرد (رسـتم) بـه     هـاي جـوان   گرفتار شدن انسان«عبارت شعري صورت سؤال بيانگر 
نيـز بيـان   » 3«انش) است؛ اين مفهـوم در گزينـة  دست دست ناجوانمردان (شغاد و هم

 »شده است.

  هاي ديگر تشريح گزينه
  هاي ناپاك نرفتن زير بار منّت نامردان و انسان»: 1«گزينة 
تواضع و گذشتن از تعلّقات مادي، موجب سـربلندي آزادمـردان دانسـته    »: 2« گزينة

  شده است.
  در پي دارد. هر شكستي، پيروزي و هر ذلتّي، اوجي را»: 4« گزينة

  )مفهوم(
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 )ميلاد نقشي(   »2«گزينة  -21

  هاي ديگر تشريح گزينه
  نادرست است.» ها براي بشارت دادن به آن»: «1«گزينة 

  نادرست است.» مردم ةهم»: «3«گزينة 

  اند. نادرست» كه تا اين« و» مردم ةهم»: «4«گزينة 

  )ترجمه( 

----------------------------------------------  

 منصورخاكي) فاطمه(   »3«گزينة  -22

ل) / م (فاعمعلّ»: المعلّم«وارد شد، داخل شد / »: دخلَ«كه /  وقتي، هنگامي»: حينما«

»فالتّلاميـذ «جـا) /   بلند شدند، برخاستند (در ايـن »: قام) / «كلاس (مفعول»: الص :«

وشحالي، با با خ»: مسرورينَ«از جايشان، از جاي خود / »: من مكانهم«آموزان /  دانش

  (ترجمه)  كنان (حال)  شادماني، شادي

----------------------------------------------  

  قائمشهر) -(بهزاد جهانبخش   »1«گزينة  -23

»ـ«دنيـا/   هاي پديده»: نياظواهر الد   ـل بـراي بعضـي (برخـي) از مـردم/     »: اسبعض النّ

»: عنـدما «بيننـد/   مـي  دنيـا را زيبـا  »: جميلـة يـرون الـدنيا   «اسـت/   جالـب  »:رائعة«

راب   شـاهدوا يلـن  «شـوند/   به آن نزديـك مـي  »: يقربون منها«كه/  هنگامي  »:إلـّا السـ

  فقط سراب خواهند ديدحصر)  اسلوب(

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )ميلاد نقشي(    »1«گزينة  -24

  هاي ديگر تشريح گزينه
  نادرست است.» است كهاي   تنها آفريده»: «2«گزينة 

  اند. نادرست» آن را«و » دليل«، »برد مي  بهره»: «3«گزينة 

  اند. سترناد» كند استفاده مي«و » اي داراي  آفريده»: «4«گزينة 

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(    »2«گزينة  -25

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اند. نادرست» خواهد مي«و » شناخت دارد»: «1«گزينة 

، »كارهايشـان «، »شـناخت دارنـد  «، »تـر مردمـي كـه    عمر بـيش  ،فقط»: «3«گزينة 

 اند. نادرست» شود تباه نمي«و » خواهند مي«

  اند. نادرست» اند تباه كرده»: «4«گزينة 

  )ترجمه(  

 (كتاب زرد)    »3« گزينة -26
جنـگ /   »:الحـرب «كردند، شروع كردند /  آغاز »:بدؤوا«دشمنان (جمع) /  »:الأعداء«
 از ...»: حافظَنْـا علـَي  «ولي ما، اما مـا /   »:ولكنَّنا« ستمكارانه، ظالمانه (حال) /»: ظالمينَ«

 »:للـدفاع «حادمان، يكپارچگي خودمان / اتّ »:اتّحادنا«محافظت كرديم (فعل ماضي) / 
شديم (فعل ماضـي،  »: صرنا«ن / وطن عزيزما »:وطننا العزيز«از /  »:نع«براي دفاع / 

پيروز (خبـر اسـت و مفـرد ترجمـه     »: ناجحينَ») / «يصيرُ -صار«اول شخص جمع از 
  شده است.)

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(   »3«گزينة  -27

  است.» گويي، مثل اين كه«به معني » كأنّ«
  )ترجمه(

----------------------------------------------  

 )گرگان -محمدرضا غفوراني(    »1« گزينة -28
  هاي ديگر تشريح گزينه

  اند. نادرست» عند«و » نجلس»: «2« ةگزين
  اند. نادرست» مشاكل«و » تكلّمنا«، »شاكراً«، »جنب«، »كناّ قد جلسنا»: «3« ةگزين
  (تعريب)  ند.ا نادرست» الدراسي«و » عواطف«، »اسُتاذ»: «4« ةگزين

---------------------------------------------- 

 )فاطمه منصورخاكي(   »4«گزينة  -29

شود!)، و  با توجه به ترجمة عبارت صورت سؤال (هر چيزي جز دانش، با انفاق كم مي
يـابيم   شود!)، درمي (دانش تنها چيزي است كه با بخشيدن، از آن كم نمي» 4«گزينة 

  نزديكتر است.عبارت اظ مفهوم به كه اين گزينه از لح
  )ترجمه(  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  

 )پور اسماعيل يونس(    »3«گزينة  -30

دخـول   حتـّي استمرّ هذا المستشـفي بتقـديم الخـدمات للمرضـي     « ةبا توجه به جمل
بعد از ورود استعمار فرانسوي بـه مصـر خـدمات    «كه در متن آمده، » فرنسا إلي مصر

  »اين بيمارستان قطع شد!
  هاي ديگر ينهتشريح گز

  نادرست است.» ها به مصر قطع شد! قبل از ورود فرانسوي»: «1« ةگزين
» كه پادشاه قلاوون فوت كرد خدمات بيمارسـتان قطـع شـد!    بعد از اين»: «2« ةگزين

  نادرست است.
هـا بـه مصـر قطـع      ي بعـد از ورود فرانسـوي  خدمات اين بيمارستان حتّ»: «4« ةگزين
  )مطلبدرك (   نادرست است.» نشد!

 عربي

 مطلب: دركمتنةترجم

م) در  1284هجري ( 683سنتّ اسلامي و قديمي است و بيمارستان قلاوون در سال  يك وقف«
هاي دنيا در سازماندهي  اي از نشانه ه قلاوون تأسيس شد. اين بيمارستان نشانهدست پادشا مصر به

شد. و در آن  كه از او پولي گرفته شود معالجه مي شد و بدون اين و ترتيب بود، بيمار وارد آن مي
شدند. و خدمات بيمارستان شامل كسـي   هاي گوناگون در پزشكي استخدام مي پزشكاني از رشته

خدمات پزشكي در منزلش نيز احتياج داشـت. و از زيبـاترين اتفاقـات در آن دادن    شد كه به  مي
كه بيماري ديگر از آن استفاده كنـد و وجـوب    غذاي هر بيماري در بشقابي خاص به او بدون اين

كننده بود. اين بيمارسـتان   پوشاندن آن و رساندنش به بيمار به اين شكل با توجه به وصيت وقف
ها به بيماران تا ورود فرانسه به مصر ادامـه داد و دانشـمندان فرانسـوي آن را بـا      خدمت ارائهبه 

ww  »اش بسيار نوشتند! هايشان ديدند و دربارهچشم
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 )پور اسماعيل يونس(  »1«گزينة  -31

  كه با توجه به متن، نادرست است.» گرفت! در ابتدا بيمارستان از بيماران پول مي«

  هاي ديگر تشريح گزينه
هــا  هــاي بيمــاران بــراي درمــان آن بيمارســتان پزشــكان را بــه خانــه« »:2« ةگزينــ
  درست است.» فرستاد! مي
كـه بيمارسـتان و خـدماتش را     ب كردند وقتيدانشمندان فرانسوي تعج« »:3« ةگزين

  درست است.» مشاهده كردند!
» كردنـد!  ي داشت و ديگران از آن استفاده نمـي خاص  هر مريضي بشقاب« »:4« ةگزين

  )درك مطلب(   درست است.
----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(  »3«گزينة  -32

كه با توجه به متن، درست » هاي مختلف بودند! شكاني از رشتهدر اين بيمارستان پز«
  است.

  هاي ديگر تشريح گزينه
فرانســويان بهــاي كمــي را بــراي درمانشــان در بيمارســتان پرداخــت  « »:1« ةگزينــ
  نادرست است.» كردند! مي
كننده برخي خدمات بيمارستان را به ثروتمندان در شهر اختصاص  وقف« »:2« ةگزين
  ست است.نادر» داد!
» ها اين بيمارستان را بعد از ورودشان به مصـر خـراب كردنـد!    فرانسوي« »:4« ةگزين

  (درك مطلب)  نادرست است.  
----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(  »4«گزينة  -33

  ديگر هاي گزينهتشريح 
  اند. نادرست »ضمير فاعله«و  )»مبني للمعلوممعلوم («، »مجردّ ثلاثي»: «1« ةگزين
  اند. نادرست» ضميرفاعله «و » : ي ع جالأصليةحروفه »: «2« ةگزين
  )و محل اعرابي (تحليل صرفي  نادرست است. » مجردّ ثلاثي»: «3« ةگزين

----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(  »1«گزينة  -34

  هاي ديگر تشريح گزينه
   نادرست است.  »: أ ج لالأصلية هحروف: «»2« ةگزين
  نادرست است.» جمع مكسر أو تكسير»: «3« ةگزين
  )تحليل صرفي و محل اعرابي(   .اند نادرست» و خبر جمع مكسر أو تكسير«»: 4« ةگزين

----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(   »4«گزينة  -35

بالفعـل در   مشـبهة از افعال ناقصه است و هيچ يك از حـروف  » كان«، »4«در گزينة 
از حـروف  » ليت، إنّ، كـأنّ «ها به ترتيب  اين گزينه به كار نرفته است. در ساير گزينه

  بالفعل هستند.   مشبهة
  )انواع جملات(  

 )حسين رضايي(   »1«گزينة  -36

هـايي   زار لبـاس مفعول است (از با» ملابس«، حال به كار نرفته است و »1«در گزينة 

  براي كودكان يتيم خريدم!).

  )حال(    

----------------------------------------------  

 )كتاب زرد(    »3«گزينة  -37

  حال و اسم فاعل است.    » مطيعينَ«

  هاي ديگر شريح گزينهت

  حال است اما اسم فاعل نيست.» بشيراً«»: 1«گزينة 

  .اسم مفعول است است، اماحال » مسرورينَ« »:2«گزينة 

اسم فاعل است، اما نقش اصـلي در جملـه   » ساكتينَ«دقت كنيد اگرچه  »:4«گزينة 

  دارد (خبر است) و حال نيست.

  )حال(  

----------------------------------------------  

 نهاوند) -(محمدرضا سوري  »4«گزينة  -38

  منه ذكر نشده است. در اين گزينه، مستثني

 ديگرهاي  تشريح گزينه

 منه است. مستثني» شيئاً»: «1« ةگزين

 منه است. مستثني» أحد»: «2« ةگزين

 )استثناء(  منه است. مستثني» الناّس»: «3« ةگزين

---------------------------------------------- 

  )ابراهيمي درويشعلي(  »1«گزينة  -39

هـا   ير گزينـه در سـا  ، مسـتثني اسـت.  »درس« ةمنـه و كلم ـ  مستثني ، »الدروسكلّ «

 و حصر داريم. منه حذف شده است مستثني

 )استثناء(  

----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(  »4«گزينة  -40

منـه    چنـين مسـتثني   آمده باشد و هم» ادات نفي + ادات استثناء«اي  وقتي در جمله

  . داريمحذف شده باشد، حصر 

  هاي ديگر تشريح گزينه

  منه است. مستثني » أحداً«مستثني و » االلهَ»: «1« ةگزين

  منه است. مستثني » أصدقاء«مستثني و » سعيداً»: «2« ةگزين

  منه است.  مستثني» عملٌ«مستثني و » قراءةَ»: «3« ةگزين

  )استثناء(  
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 )بقا محمد رضايي(   »3«گزينة  -41
رد. اما دقت شود كه هركس مالك چيزي باشد، حق تصرف و تغيير در آن چيز را دا

ما لهَم من دونه من وليٍ و «گويند و در آية  به اين حق تصرف، ولايت و سرپرستي مي
جز او ندارند و او در  ]سرپرستي[ولي  چها هي آن»: «لا يشركِ في حكمه احَدا

  به توحيد در ولايت اشاره شده است.» سازد. فرمانروايي خويش، كسي را شريك نمي
 )همتا ، يگانة بي2س در(  

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(   »3«گزينة  -42

هاي شيطان است.  ، نفوذناپذيري در برابر وسوسهصهاي درخت اخلا يكي از ميوه
هاي شيطان، نيازمند روي آوردن به پيشگاه خداوند و پذيرش  مقاومت در برابر دام

  اوست.هاي  خالصانة فرمان
 )، فقط براي تو، اخلاص4درس (  

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(   »2«گزينة  -43

ها ابتدا انديشه  گيريم و براي اين تصميم هايي مي هر كدام از ما همواره تصميم
كنيم. پس تفكر و تصميم از شواهد وجود اختيار در انسان است و مولوي در  مي

به آن » كه فردا اين كنم يا آن كنم/ خود دليل اختيار است اي صنم اين«بيت 
من ربكُم فَمن ابَصرَ فَلنَفسه و من عمي  قدَ جاءكمُ بصائرُ«اشاره نموده است و آية 

  گيري در مورد دلايل روشن الهي اشاره كرده است. به تفكر و تصميم» فَعليَها
 )، قدرت پرواز5درس (  

----------------------------------------------  
 )پور اسديانامين (   »2«گزينة  -44

نمودن است؛ يعني همراه با سعي و  در اصطلاح ديني، توفيق به معناي آسان
دهد، خداوند نيز شرايط و اسباب را چنان فراهم  تلاشي كه انسان از خود نشان مي

تر به مقصد برسد. سنت توفيق يا امداد خاص براي  سازد كه وي بتواند آسان مي
 لَمع و الذينَ جاهدوا فينا لنَهَدينَّهم سبلنَا و إنَّ االلهَ«انسان تلاشگر در آية 

هاي  كنند، حتماً آنان را به راه ]و تلاش[و كساني كه در راه ما جهاد »: «المحسنينَ
  تأكيد شده است.» كنيم و در حقيقت خداوند با نيكوكاران است. خود هدايت مي

 )هاي الهي ، سنت6درس (  
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(   »3«گزينة  -45
اي مردم شما به خداوند »: «أنتُم الفُقراء إلي االلهِ و االلهُ هو الغنَي الحميد«در آية 

، نيازمند خطاب كردن »نياز ستوده است بي ]تنها[نيازمند هستيد و خدا است كه 
نيازي انحصاري خداوند مطرح شده است و علت حميد و ستوده  همة مردمان و بي

  ياز بودن اوست.ن بودن خداوند غني و بي
 )بخش هستي ،1 (درس  

----------------------------------------------  
 )آقاصالحمحمد (   »4«گزينة  -46

منع رسول خدا (ص) از تفكر كردن پيرامون ذات خداوند، به دليل نامحدود بودن 
ذات خداست. زيرا لازمة شناخت هر چيزي احاطه و دسترسي به آن است. در واقع 

توانيم ذات امور نامحدود از جمله ذات  يل محدود بودن ذهن خود نميما به دل
تواند به حقيقت او احاطه پيدا كند  الهي را شناسايي نماييم. در نتيجه ذهن ما نمي

  و ذاتش را شناسايي نمايد.
  )بخش هستي ،1 (درس  

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(   »4«گزينة  -47

ها منافاتي با توحيد در ربوبيت ندارد.  درخواست از اولياي الهي براي اجابت خواسته
عقيده به توانايي پيامبر اكرم (ص) و اولياي دين (ع) در برآوردن حاجات انسان 

ها و  (مانند شفا دادن) وقتي موجب شرك است كه اين توانايي را از خود آن
ها به زمان حيات دنيوي پيامبر اكرم (ص) مستقل از خدا بدانيم. اين توانايي تن

اختصاص ندارد و پس از رحلت ايشان استمرار دارد. به عبارت ديگر روح مطهر 
  .ها ياري برساند تواند به انسان ايشان پس از رحلت زنده است و مي

 )همتا يگانة بي ،2 (درس  
  

 )ابوالفضل احدزاده(   »1«گزينة  -48

نكنند كه اگر به آنان مهلت  افر شدند، تصورآنان كه ك«با توجه به ترجمة آيه: 
دهيم تا بر  به آنان مهلت مي ]به اين خاطر[هاست، فقط  دهيم، به نفع آن مي

ملا و استدراج سنت ا »گناهان خود بيفزايند و براي آنان عذابي خواركننده است.
هاي حاكم بر زندگي معاندان و  شود. اين سنت كه از جمله سنت برداشت مي

ها با اختيار و ارادة  ها و نعمت شود مهلت گان در گناه است، موجب ميشد غرق
گناهان آنان هر روز گر شده و باعث شود كه بار  صورت بلاي الهي جلوه خودشان به

  تر شود. سنگين و سنگين
 )هاي الهي سنت ،6 (درس  

----------------------------------------------  
 )ابق محمد رضايي(   »2«گزينة  -49

كـَذَّبوا بĤِياتنـا    نَو الـذي «خـوانيم:   مربـوط بـه سـنت اسـتدراج، چنـين مـي       آية در
در آية مربـوط بـه   ». سنسَتدَرِجهم من حيثُ لا يعلمونَ و امُلي لهَم إنَّ كيدي متينٌ

در سرنوشت انسـان)،  نيك و بد سنت تأثير اعمال انسان در زندگي او (تأثير اعمال 
  ».كن كذََّبوا فَأخَذناهم بِما كانوا يكسبونَو ل«... خوانيم:  مي

 )هاي الهي سنت ،6 (درس  
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(   »3«گزينة  -50

مؤمنان امام علي (ع) دربارة تخليه يا پيرايش به معناي پاك شدن قلب از  امير
توبه نه تنها ». تطُهرُ القلوب و تَغسلُ الذُّنوب التُّوبةُ«فرمايد:  گناهان با توبه، مي
كند، بلكه اگر ايمان و عمل صالح نيز به دنبال آن بيايد، گناهان  گناهان را پاك مي

  كند. را به حسنات تبديل مي
 )بازگشت ،7 (درس  

----------------------------------------------  
 )هادي ناصري(   »4«گزينة  -51

هاست. اگر رفتار  تر است، حقوق معنوي آن قوق مردم كه بسيار مهماي از ح دسته
ناپسند برخي افراد، سبب بدبيني ديگران به دين شده، در واقع حقوق معنوي افراد 

دسترسي ندارد، صاحبان حق ضايع شده است و در صورتي كه انسان گناهكار به 
  ايشان دعاي خير و طلب آمرزش نمايد. ايبايد براي توبه بر

نه  ،دقت شود كه دادن صدقه به نيابت از ديگران براي جبران حقوق مادي است
  )2و  1هاي  معنوي. (دليل نادرستي گزينه

  )بازگشت ،7 (درس  
----------------------------------------------  

 )فرهنگيان محمدرضا(   »2«گزينة  -52

ها و  كاري تمام ريزه گيري نقشة جهان با خداوند دربارة تقدير الهي (يعني اندازه
زند:  گونه مثال مي ناپذير و استوار الهي، اين هايش) و اين قانونمندي تخلف ويژگي

» كلٌّ في فلك لاالَّيلُ سابِقُ النَّهارِ و رَ والقَم غي لهَا ان تدُركنبي لاَ الشَّمس
ويد، و نه خورشيد را سزد كه به ماه برسد و نه شب بر روز پيشي ج»: «يسبحونَ

  »هر يك در مداري درگردشند.
 )قدرت پرواز ،5 (درس  

----------------------------------------------  
 )ابراهيم مازنيمحمد(   »4«گزينة  -53

كه خداوند تنها خالق جهان  نتيجة اعتقاد به توحيد در خالقيت و ربوبيت، يعني اين
وحيد عملي است. اين مفهوم است و تنها پروردگار هستي است، اطاعت و عبوديت و ت

  تبيين گرديده است.» إنَّ االلهَ ربي و ربكمُ فاَعبدوه هذا صراطٌ مستقيم«در آية 
 )، توحيد و سبك زندگي، بندگي3درس (  

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(   »3«گزينة  -54

ايلات دنيوي خود را دنبال كنند و تنها منافع ها و تم اگر قرار باشد همه فقط خواسته
خود را محور فعاليت اجتماعي قرار دهند و اهل ايثار و تعاون و خير رساندن به ديگران 

  رود. گيرد و امكان رشد و تعالي از بين مي نباشند، تفرقه و تضاد جامعه را فرا مي
چه  د، هوي و هوس و آنان هايي كه گرفتار شرك پيچيدة امروزي شده بت و معبود انسان

  رساند، است. هايشان مي را به هوس كس كه آن و آن
 )توحيد و سبك زندگي، بندگي ،3 (درس  

 دين و زندگي
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  (رياضي، تجربي، هنر و منحصراً زبان)و نظام قديمنظام جديدعمومي
 

 )سيداحسان هندي(   »2«گزينة  -55

عمل اشاره دارد.  حديث شريف پيامبر (ص) به تقدم نيت و قصد و هدف بر خود
  باشد. اول عمل است برتر مي ءيعني حسن فاعلي كه جز

هاي تقويت اخلاص، افزايش معرفت و شناخت نسبت به خداوند است  يكي از راه
  هاي الهي كنيم. كه در اين راستا خوب است ساعاتي را صرف تفكر در آيات و نشانه

 )فقط براي تو، اخلاص ،4 (درس  

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(   »1«گزينة  -56

سر نهادن و سجده كردن و عبوديت در توان نهادنبر آستان جانان گر سر 
  پيشگاه خدا (علت)

فضيلت و برتري و سربلندي بر فرشتگان  گلبانگ سربلندي بر آسمان توان زد
  و ملائك (معلول)

  )توحيد و سبك زندگي، بندگي ،3 (درس  
----------------------------------------------  

 )صالح احصايي(   »2«گزينة  -57

هركس چهل روز كارهاي خود را خالصانه براي خدا «فرمايد:  پيامبر اكرم (ص) مي
» هاي حكمت و معرفت از دل و زبانش جاري خواهد شد. انجام دهد، چشمه

 يعني شيطان خود اقرار كرده است كه توانايي فريب دادن مؤمنان با اخلاص
يابي به حكمت و معرفت، ضروري  يعني اخلاص براي دست را ندارد. مخلصين

  است.
 )فقط براي تو، اخلاص ،4 (درس  

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(   »4«گزينة  -58

ا من ن امَسكهَمألئَن زالتَا  إنَّ االلهَ يمسك السماوات و الأرض أن تزَولا و«طبق آية 
 هعدن بم دانَ «، هدف خداوند از نگهباني جهان، نابود نشدن آن است: ...»اَح

  »تزولا
تواند جهان را از نابودي نجات  كه فقط خداوند مي انحصار تدبير الهي، يعني اين

ها را حفظ كند  تواند آن كسي نمي»: «امَسكهَما من اَحد من بعده«دهد، در عبارت 
  تبيين گرديده است.  » خداوند مگر خود

 )قدرت پرواز ،5 (درس  

----------------------------------------------  
 )مجيد فرهنگيان(   »3«گزينة  -59

ساز گشودن درهاي رحمت الهي به  سراسر عمر، ظرف زمان توبه است. (توبه، زمينه
  روي انسان است.)

د و ماندگار شد، خارج كردن هايي در انسان پديد آم اگر در دورة جواني خصلت
  فرسا خواهد بود. ها در پيري بسيار سخت و طاقت آن

 )بازگشت ،7 (درس  

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(   »2«گزينة  -60

  )و لَم يكن لهَ كفُواً احداصل توحيد (همتا يگانة بي
  )االلهُ خالقُ كلُِّ شيءتوحيد در خالقيت ( جهان تنها مبدأ

به يگانگي خداوند اشاره شده است، اما » قلُ هو االلهُ احد «دقت شود كه در آية 
به معناي » كُفو«همتا بودن او به طور دقيق نيامده است. البته بايد بدانيد لفظ  بي

» احد«همتايي خدا، علاوه بر  ، بر بي»لهَ كفُواً احدو لَم يكن  «همتا در عبارت 
  و يگانگي او تأكيد دارد.بودن 

 )همتا يگانة بي ،2 (درس  

  

  

 )ميرحسين زاهدي( »4«گزينة  -61

كنند به نوعي در كشورشان مشهور هستند،  هنرمنداني كه ادعا مي« جمله: ةترجم
ده شوند، روي جامعه تأثير آورند آلو وسيلة شهرت و مخصوصاً پولي كه در مي اگر به

  »منفي خواهند داشت.
 بيش از حد گران كردن  )2  بيش از ظرفيت رزرو كردن )1 

  آلوده كردن )4  انتظار داشتن )3
  )واژگان(

 ----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي( »3«گزينة  -62

 در كه كنم مطرح ار وحشتناكي خيلي(نكتة)  مطلب دارم قصد« :جمله ترجمة
 توسط جوانان از بعضي متأسفانه. دهد مي رخ دار جوان هاي خانواده از بسياري

  ».شوند مي معرفي مواد و دود به والدينشان
  كردن دسترسي پيدا) 2  باعث شدن )1
 مراقبت كردن) 4  معرفي كردن) 3

  )واژگان(

 ----------------------------------------------  
 )حميد مهديان( »3«گزينة  -63

انداز زودهنگام براي تحصيلات دانشگاهي كار  كند پس تام فكر مي« جمله: ةترجم
  ».اكنون تحت فشار اقتصادي زيادي هستند ها از هم اي است چرا كه خانواده عاقلانه

  نتيجه) 2  كمك) 1
  ) قدرت4  عقلانيت) 3

  نكتة مهم درسي:
  است.» عقلاني بودن«به معني  ”make sense“عبارت 

  (واژگان)
 ----------------------------------------------  

  )حميد مهديان( »2«گزينة  -64
، پزشك نگران به  مان بيماري قلبي خانوادگي ةبا در نظر گرفتن سابق«جمله:  ةترجم

  »وردن غذاهاي چرب را كنار بگذارد.شدت توصيه كرد كه سيگار كشيدن و خ پدرم به
  شدت ) به2  ) با اميد 1
  اشتباه ) به4   طور ناگهاني به)  3

 (واژگان)

 ----------------------------------------------  
  )ميرحسين زاهدي( »1«گزينة  -65
 اين تأسيس در را قدم اولين كه هايي آن از قدرداني براي جلسه اين« :جمله ةترجم 

 و يلتحص مخارج تأمين به قادر كه جواني افراد ياري به برداشتند تا خيريه نهاد
 »شود. مي ، برگزاربپردازد شان ازدواج

  ، فيلم موزيكالدار موسيقي) 2  خيريه )1
 تحقيق) 4  تندرستي )3

  (واژگان)  

 زبان انگليسي 
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  (رياضي، تجربي، هنر و منحصراً زبان)و نظام قديمنظام جديدعمومي
 

  )حميد مهديان( »4«گزينة  -66
و لحن آرام، كه سارا كوچولو داشت واژگان  ةمعلم از انتخاب عاقلان« جمله: ةترجم

  »زده شد. شگفتكه او سخنراني كرد، طبيعي  مطمئن و
  ) دو زبانه2  خيالي )1
  ) آرام4  ) مسئولانه3

  (واژگان)  
 ----------------------------------------------  

  )ميرحسين زاهدي( »2«گزينة  -67
 كنند، خودداري كلاس در آموزان دانش از كردن انتقاد از بايد ها معلم« :جمله ةترجم
كامل براي  طور اي به دلسردكننده تأثير قطعاً ها آن مبالات بي واكنش زيرا

 .»داشت برخواهد در شان مخاطبان

  تأثير )2  موريتأم) 1

 اساس ) 4  ، انتخابگزينه) 3

  (واژگان)  
 ----------------------------------------------  

 )سپيده عرب(  »3«گزينة  -68
  ممانعت كردن) 2  اختراع كردن) 1
  محافظت كردن) 4  منتشر كردن) 3

  (كلوزتست)
---------------------------------------------- 

 )سپيده عرب(  »2«گزينة  -69
  وسيله  ) 2  منبع ) 1
  محصول ) 4  كالا ) 3

  نكتة مهم درسي:
  است.» به وسيلة«به معني  ”by means of“عبارت 

  (كلوزتست)
---------------------------------------------- 

 )سپيده عرب(  »2«گزينة  -70
  ايده) 2   درد) 1
  جامعه) 4  تنوع) 3

  (كلوزتست)
---------------------------------------------- 

 )سپيده عرب(  »4«گزينة  -71
  رابطه) 2   تركيب) 1
  احتمال) 4  مسئوليت) 3

  (كلوزتست)
---------------------------------------------- 

 )سپيده عرب(  »1«گزينة  -72
  تغيير دادن) 2  يابي كردن موقعيت) 1
   كردن ) برطرف4  افزودن) 3

  (كلوزتست)
---------------------------------------------- 

 )شهاب اناري(  »4«گزينة  -73

هدف متن اين است كه به ما نشان دهد چگونه خوردن زياد ماهي «ترجمة جمله: 
  »تواند خطرناك باشد. مي

  )درك مطلب(

 )شهاب اناري(  »3«گزينة  -74

  »در متن است. طبق متن جيوه علت مشكل مطرح شده«ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

 )شهاب اناري(  »1«گزينة  -75

  »ها در متن ذكر نشده است؟ يك از اين نشانه كدام«ترجمة جمله: 

  »گرسنگي«

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

 )شهاب اناري(  »4«گزينة  -76

  »كند؟ در پاراگراف سوم به چه چيزي اشاره مي ”their“لغت) «(ترجمة جمله: 

  »بيماران«

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(   »4«گزينة  -77

  »كند؟ متن عمدتاً دربارة چه چيزي بحث مي«ترجمة جمله: 

  »كنيم.مان وارد  دلايلي كه ما بايد ورزش را در برنامة روزمره«

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(   »»3«گزينة  -78

ترين دليل براي انجام ورزش روزانه اين است كه آن  طبق متن، عالي«ترجمة جمله: 

  »بخش باشد. تواند لذت مي

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(   »2«گزينة  -79

  »شود؟ يك از كلمات يا عبارات زير در متن تعريف مي كدام«ترجمة جمله: 

  )»2عزت نفس (پاراگراف «

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(   »4«گزينة  -80

تناب از به جز اج ،همة موارد زير در ميان مزاياي ورزش منظم است«ترجمة جمله: 

  »افسردگي.

  )درك مطلب(
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  1399ارديبهشت 19 العاده فوق آزمون

  ) (آزمون مشترك با نظام قديم 
  دفترچه پاسخدفترچه پاسخ

  

  ويراستاران و گزينشگران

رياضي پايه و   نام درس
  و احتمال و  جبر  هندسه   ديفرانسيل

  شيمي   فيزيك   رياضيات گسسته

  نژاد ايمان حسين  ميبابك اسلا اميرحسين ابومحبوب اميرحسين ابومحبوب  سيدعادل حسيني  گزينشگر

 --  --   علي ارجمند گروه ويراستاري

 امير محمودي انزابي
  محمد امين خرمي
 علي مير نوري

حسن رحمتي كوكنده
  ياسر راش     

محمد حسن   بابك اسلامي اميرحسين ابومحبوب اميرحسين ابومحبوب  سيدعادل حسيني  مسئول درس
  محمدزاده مقدم

  
  
  

  توليد و فني گروه 

 محمد اكبري   گروه مدير

  فريده هاشمي  ئول دفترچهمس
  آتنه اسفندياري مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسوليمدير گروه:  گروه مستندسازي

   جو حسن خرمّ  نگار حروف
    سوران نعيمي  ناظر چاپ

  
  
 

  گروه آزمون
  چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم

  021021--64636463تلفن:   تلفن:     ––كانون فرهنگي آموزش كانون فرهنگي آموزش   ––  923923پلاك پلاك   ––خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين  :دفتر مركزي
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  2 ةصفح  رياضي جديدنظام ي اختصاص  »»9999  ارديبهشتارديبهشت  1919  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

  
  »2«گزينة   -81

ــدا دامنــــة  ــة  را بــــه fابتــ دســــت آورده و ســــپس از روي آن دامنــ
g(x) f ( x )  3 4 2   آوريم: دست مي را به 3

  x x x           2 6 4 2 12 5 2 1 11   
]صورت  به fپس دامنة  , ]5  gدسـت آوردن دامنـة    باشد. براي بـه  مي 11

x  داريم: x x           
3 135 4 2 11 3 4 13 4 4  

 )تابع(
 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   -82
  f (x) (x ) , g(x) x     21 9 2 1   

  fog g fD {x D | g(x) D }     
  {x [ , ) | x ( , ] [ , )}         2 2 1 2 4  

  fogx x x D [ , )           2 1 4 2 9 7 7   
  (fog)(x) x (fog)(x ) g(x)     7 9 1   

واحد به بالا انتقال يابد تـا بـر    1واحد به چپ و  9بايد  fogپس نمودار تابع 
  منطبق شود. gنمودار تابع 

 )تابع(
 ----------------------------------- -----------  

  »2«گزينة   -83
صـــــورت  ضـــــابطة تـــــابع را بـــــه

f (x) (x )  32 ــي 1 ــيم و  مـ نويسـ

yبراي رسم آن، نمـودار تـابع    x را  3
راست و يك واحد بـه پـايين     واحد به 2
   بريم: مي

  كند. بينيد نمودار تابع از ناحية دوم عبور نمي طور كه مي همان
 )تابع(

 ----------------------------------------------  
  »2«گزينة   -84

اي است و قرار است نزولي باشد، پـس   صورت آبشاري يا سرسره چون تابع به
aبايد  b هاي عبـارت داخـل قـدرمطلق اكيـداً      باشد، اين توابع بين ريشه

  ها هستند: همان ريشه -3و  5يكنوا هستند پس 

  a
(a,b) ( , )

b

 
    

5 5 33   

  
 )تابع(

 ----------------------------------------------  
  »2«گزينة   -85

هـاي آن   عليـه  بر مقسوم ،پذير باشد دانيم كه اگر عددي بر يك عدد بخش مي
توان گفت اگـر عبـارتي بـر يـك      پذير است. به همين شكل مي عدد نيز بخش
پـذير اسـت.    هاي آن عبارت نيز بخش ليهبر مقسوم ع ،پذير باشد عبارت بخش

xحال چون  ax b 4 x)بر  33 )2 هـاي آن   پذير است بر عامل بخش 1
xيعني بر  1  وx 1 پذير است. پس: نيز بخش  

  P(x) x ax b  4 33   

  P( ) a b
a ,b

P( ) a b

     
          

1 0 3 0 0 31 0 3 0  

 )تابع(
 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -86
cosبا توجه به اتحاد  cos sin    2 صـورت ثابـت    اين تـابع بـه   ،22

y  kآيـد. امـا چـون نقـاط      درمي 1
x

 
 2 در دامنـة تـابع نيسـتند،     4

صورت زير و دورة تناوب آن  نابراين نمودار تابع بهب
  است. 2

  
 )تابع، مثلثات(

 ----------------------------------------------  
  »2«گزينة   -87

  شود: مي 18است كه  bآن برابر  و ماكزيمم 6دورة تناوب تابع 

  
a a

a

b b

       

    

2 1 16 3 3
18 18

   

العلامـت   مختلـف  bو  aچون نمودار در همسايگي مبدأ نزولي است؛ پس 
  هستند.

    

1 53183 3 53
31 53183 3

a ,b a b

 min(a b)

a ,b a b

      
    

       


IÄ  

 ) مثلثات(
 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -88
yترين مقدار تابع  كم acos   با فرضa 0  برابر( a)   است، پس بـا

aتوجه به نمودار تابع، داريم:  
5
2.   

7ها را با طول xچنين نمودار تابع، محور  هم
  قطع كرده است، لذا داريم:  18

f ( ) cos( b) cos( b)
  

       
7 5 7 70 3 0 018 2 18 6   

7
6 2b k (k )
 

        

b
k

b k b f (x) cos( x ) 


  
       0

1
2 5 33 3 2 3   

x
f ( ) cos( ) /




      0
5 5 1 50 0 1 252 3 2 2 4  

 ) مثلثات(

 رياضيات

 ها yتلاقي با محور 

y

x

(x 2) 1
3

32 1f (x) (x )  
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  »1«گزينة   -89

  توجه كنيم داريم: 55و  80اگر به رابطة 

 55 80 135 55 80 135tan tan            

55 80 1 55 80 55 80 1
1 55 80
tan tan

tan tan tan tan
tan tan


      



 
   


   

55 80 55 80 1 2tan tan tan tan           

   55 1 80 1 80 2tan tan tan          

   1 80 55 1 2tan tan        

 )مثلثات(

 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   -90

  cos x sinx cos( x)


  5 2   

  
x k x x k

x k ( x) x k

          
         



5 2 6 22 2
5 2 4 22 2

   

  
k

x

k
x

        


3 12

2 8

  

 )مثلثات(

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   -91

  sinx cos x sin x cos x sinx sin x       22 1 1 2 2   
  sin x sinx sin x( sin x )     22 0 2 1 0  

     
sin x

sin x







0
1
2

   

   
  

كنيـد،   طور كه ملاحظه مي دهيم. همان مثلثاتي نشان مي  دايرة ها را روي جواب
  الساقين است. شكل حاصل يك ذوزنقة متساوي

 )مثلثات(

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   -92

sinدانيم  مي x cos x sin xcos x  6 6 2 21   است. پس: 3
  sin xcos x sin xcos x (sin x.cosx)     2 2 2 2 21 3 1 0 0   

  ( sin x) sin x   21 2 0 2 02   

  k
x k x


   2 2  

 )مثلثات(

  »3«گزينة   -93

x x

[ x] x x
lim lim

x x x x x x  

   
 

     3 3

2 2 6
6 6 6

   

  
x x

( x x) ( )
lim lim

x x (x x )  

   
 

    2 23 3

2 6 2 6
6 6

  

  
3

12
3 2x

lim
(x )(x )

  
 

  

y، تـابع  3توجـه كنيـد كـه در همسـايگي راسـت نقطـة        [ x] 2   بـرخط

y  2 بق است:منط    

  x x x [ x]                 3 4 4 3 2 2 1 2 2  
 )نهايت حد در بي -نامتناهي حدهاي (

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   -94
  كنيم: ابتدا اتحادهاي صورت و مخرج را باز مي

(x ) (x ) (x x ) (x x ) x

( x ) ( x ) ( x x ) ( x x ) x

       
 

        

2 2 2 2 4 2 4 2 2

2 2 2 2 2
1 1 2 1 2 1 4

2 1 2 1 4 4 1 4 4 1 8 2
   

  يابيم: حال حاصل حد كسر را مي

  
x x

x x
lim lim

x x 
 



2 2

2 2
4 4 1

28 2 8
  

 )نهايت حد در بي -نامتناهي حدهاي (

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -95

دانيم: مي
x
lim

x


1 0   

  با توجه به نمودار مشخص است كه:

x [ ]
x x

     
1 10 1   

  كنيم: تر مي حال حد عبارت داده شده را ساده

  
m mx x

x [ ] x x xxlim lim
x ( n)x x ( n)x 

    
 

     

3 2 3 2

2 2

12 6 1 2 6 1 3
24 1 5 4 1 5

   

كه حاصل حد فوق برابر يك عدد حقيقي شده اسـت،   از طرفي با توجه به اين

ترين جملة عبارت صورت و مخـرج بـا    توان نتيجه گرفت كه درجة بزرگ مي

  هم برابرند.

mلذا     بوده و خواهيم داشت: 3

  
x x

x x x
lim lim

( n)x x ( n)x 

   
  

     

3 2 3

3 2 3
2 6 1 3 2 3

2 21 4 5 1
   

  2 3 1 11 2 3n mn
( n)

     


   

 )نهايت حد در بي - ي هاحدهاي نامتن( 
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  »3«گزينة   -96
yمقدار مشتق تابع  ،با توجه به شكل f (x)      كه همـان شـيب خـط ممـاس

بـه   Bيابـد و سـپس از    پيوسته كاهش مي Bتا  Aاز نقطة  ،استبرنمودار 
  بعد در حال افزايش است.

  
  )مشتق(

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   -97
fطول نقطه در صورت سؤال داده شده و عرض آن هم  ( ) 2 اسـت. بـراي    0

  كنيم. تعيين شيب از تعريف مشتق استفاده مي

  
x x

f (x) f ( ) (x ) x
f ( ) lim lim

x x 

     
 

2

2 2
2 2 5 02 2 2     

  m     22 5 9 3 3   
  نويسيم: حال معادلة خط مماس را مي

A( , )
y y m(x x ) y (x ) y x

m


           

1 1
2 0 0 3 2 3 63   

  6 
y  àHkL¶ pH Æoø  

 )مشتق(

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -98
  كنيم: تعيين مي aبسته به مقادير مختلف  تابع راناپذير ابتدا تعداد نقاط مشتق

aاگر   شود كـه يـك نقطـة     ميصورت  گاه شكل نمودار به باشد، آن 0
aناپـــذير دارد و اگـــر  مشـــتق 0 صـــورت  باشـــد، شـــكل نمـــودار بـــه

  ناپذير دارد. شود كه سه نقطة مشتق مي

ناپـذير   هـاي زيـر راديكـال نقـاط مشـتق      دانيم كه ريشه مي نيز fبراي حال 

xهاي عبارت درجه دوم  هستند. پس اگر ريشه ax 2 را تعيـين كنـيم،    1
توانـد   ناپذيري خواهند بود كه بسته به علامت دلتاي آن، مـي  همان نقاط مشتق

  باشد. 2و يا  1صفر، 
  ناپذيري است. دهد، يك نقطة مشتق مطلوب مسئله رخ مي پس تنها حالتي كه

  a (I) 0   

  a
a

a


      

 
2 20 4 0 2   

aپس تنها عدد صحيح قابل قبول،     است. 2

 )مشتق(

  »2«گزينة   -99

ــابطة    ــه ضـ ــه بـ ــا توجـ ــيgبـ ــابع   ، در مـ ــابيم تـ ــابع   gيـ ــتق تـ مشـ

     h x sin x f x 1 باشد. مي  

   
 sin xsin x

h x sin x
cosx cosx cosx

     
 

2111   

cos x
cosx

cosx
 

2
  

    3
3 2g x h x sinx g
        

 
   

 )مشتق(

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   -100

         
x x

f x f xf x f x
lim lim

x x 

  


 

2

1 1

3 14 3
1 1   

       
x

f x f f x
lim

x

 


1

1 1
1   

      
x

f lim f x f


    
1

1 1 2 1   

   f f    2 1 10 1 5   

     
x

y f x y f x y f


          
1
33 3 3 3 1 3 5 15   

 )مشتق(

 ق ق غ
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    »1«گزينة   -101

 
x

x x x O

x

   
       
       

1 1 2
2 1 2 3

1 1 1
  

x x x x O

 
        
  

2
2

3 1 2 6
1

   

x x x x O x x           
2 2 22 6 2 6 3 0   

 
x

x x
x


    



0
3 1 0 1

3
   

1هاي معادله برابر  بنابراين مجموع ريشه
  است. 3

  )ماتريس و كاربردها(

 -------------------- --------------------------  

    »2«گزينة   -102

1 1 113 2 6 4 2 2A A
A

          

 B      5 4 3 2 26   

A B A B    1 1 1 26 132   

 )ماتريس و كاربردها(

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -103

  كنيم: را محاسبه مي Aاتريس ابتدا وارون م

   A A
 

          

3 2 3 4 2 5 25 4   

A
 

           

1
2 14 21
5 35 32
2 2

   

  حال با توجه به معادلة داده شده داريم:

A I A
                             

1
2 13 2 0
5 35 4 0
2 2

   

                    

2 13 2
5 35 4
2 2

   

       
             


12 1 2
3 73 2 22 2

   

      
1 7 32 2   

 )ماتريس و كاربردها(

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   -104

aدستگاه معادلات  b x c

a b y c

     
            

شمار جواب دارد كه  در صورتي بي 

a b c

a b c
 

  
  باشد، بنابراين داريم: 

 a b m
m m m m

a b m
         

  
23 5 6 5 6 02 5   

   m
m m

m

 
      

66 1 0 1   

mاگر     باشد، آنگاه داريم: 1

aغيرممكن c n
n n

a c n
       

  
1 2 1 2 1 02 2 1   

mاگر   6 :باشد، آنگاه داريم  

 a c n
n n

a c n


      

  
6 3 2 12 2 1   

n n     
37 3 7  

mپس تنها به ازاي   6  وn  
3
  شمار جواب دارد. دستگاه بي 7

 )ماتريس و كاربردها(

 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   -105

3هـاي   با استفاده از دستور ساروس بـراي محاسـبة دترمينـان مـاتريس     3 

  اريم:د

     A           4 1 6 2 1 12 11 13 24   
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  است، بنابراين داريم: 3يك ماتريس مربعي از مرتبة  Aماتريس 

A A
                
     

3 3 2
22 21 1 1 1 1 924 248 8 8 8 8 8   

 )ماتريس و كاربردها(

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   -106

 a b
: O , ,

     
 

1 12 xمركز دايره 2 y x y     2 2 2 2 2 0   

شعاع دايره برابر فاصلة نقطـة   O ,1 xاز خـط   1 y  3 4 4 اسـت،   0

  بنابراين داريم:

   
R

  
  

2 2
3 1 4 1 4 5 153 4

   

 )آشنايي با مقاطع مخروطي(

 ---------------------- ------------------------  

  »4«گزينة   -107

  آوريم: دست مي ها را به ابتدا مركز و شعاع هر يك از دايره

C : x y x y    2 2
1 4 4 1 0   

 : O ,1 2   مركز 2

   : R      2 2
1

1 4 4 4 1   شعاع 32

C : x y x y    2 2
2 2 2 1 0  

 : O ,2 1   مركز 1

   : R     2 2
2

1 2 2 4 1   شعاع 12

   O O      2 2
1 2 1 2 1 2 2   

Oاند  دو دايره متداخل O R R  1 2 1 2   

 )آشنايي با مقاطع مخروطي(

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   -108

  

ر نقطة واقع بر بيضي از دو كانون آن برابر طول قطر دانيم مجموع فواصل ه مي

  بزرگ بيضي است. بنابراين داريم:

 MNF MN MF NF MF NF MF NF


          ôÃd¶   

   MF MF NF NF       10 10 20   

 )آشنايي با مقاطع مخروطي(

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -109

ترتيب برابر طول قطرهاي بـزرگ   اين مستطيل به طول اضلاع بزرگ و كوچك

  و كوچك بيضي است، بنابراين داريم:

c c a b

a a a


     

2 2 2

2 2
6 6 2 2

3 9 3 3   

b b

a a
    

2 2

2 2
2 11 3 3   

AC AB AC a b

AB AB a

 
  

2 2 2 24 4
2

®ÃõTv¶ oõ¤
®ÃõTv¶ ©nqM Í±ò   

a b b

a a


     

2 2 2

2 2
4 4 4 2 2 31 3 334

   

 )آشنايي با مقاطع مخروطي(

 ------------------------- ---------------------  

  »3«گزينة   -110

  كنيم: ابتدا معادلة سهمي را به حالت متعارف (استاندارد) تبديل مي

y y x m y y x m          2 26 4 0 6 9 4 9   

  m
y x

      
 

2 93 4 4   

  شود. داريم: سهمي افقي است و دهانة آن رو به چپ باز مي

m
: S ,

  
 

9   رأس سهمي 34

a a  4 4 1   

m m
: x

 
  

9 1314   معادلة خط هادي 4

x m
m 

   2 13 2 54   

 )آشنايي با مقاطع مخروطي(
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    »2«گزينة   -111

    
13 13 132 67 49 3 7 27 13·H¼U ¾M   

  
13 13427 1 147·H¼U ¾M  

 ,
a a a


        

13 13 13 137 41 41
7 13 1 7 2 7 2 0 2   

  است. 2، برابر aبنابراين كوچكترين عدد طبيعي 

 )آشنايي با نظرية اعداد(

 ----------------------------------------------  

    »1«ة  گزين -112

a k a k

a k a k





     


       

7

6
6 4 7 42 28
7 3 6 42 18

   

 
q

a k k   42 10®òIÿU
   


q

a q q


     21 2 10 21 10   

 )آشنايي با نظرية اعداد(

 ----------------------------------------------  

    »2«گزينة   -113

   
17 174 442 16 1 2 111 ·H¼U ¾M   

a    
17 172 452 2 15 15   

 a     
4

3 2 3 15 2 47 3   

اسـت،   3، برابـر  4بـر   1399ماندة تقسـيم   باقي ،هاي داده شده در بين گزينه

  بنابراين داريم:

 a   43 2 1399   

 )آشنايي با نظرية اعداد(

 ----------------------------------------------  

    »3«گزينة   -114

اگر  n , n d  9 4 4   باشد، آنگاه داريم: 5

d | n d | n

d | n d | n





   

   

4

9
9 4 36 16
4 5 36 45

   

d
d |

d


  



161
61

®òIÿU ¡.¡.ù   

| n n n      
61 61 61

61 4 5 4 5 0 4 5 56   

 ,
n n k


     

61 614
4 61 1 14 47 61 47   

kبه ازاي  nرقمي  3بزرگترين عدد     آيد: دست مي به 15

 kمجموع ارقام 17 n      15 61 15 47 962   

 )آشنايي با نظرية اعداد(

 ----------------------------------------------  

    »2«گزينة   -115

بخـش پـذير اسـت.     9و  4پذير باشد، آنگاه بر اعداد  بخش 36اگر عددي بر 

پـذير   بخـش  4آن بـر  پذير است كه دو رقم سمت راسـت   بخش 4عددي بر 

 yپـذير باشـد كـه در نتيجـه      بخش 4بايد بر  y2باشد، پس عدد دو رقمي 

پذير است  كه مجمـوع ارقـام    بخش 9يك رقم فرد است. از طرفي عددي بر 

  پذير باشد. داريم: بخش 9آن بر 

x y
x y x y x y

x y

 
            

9 9 9 9 551 5 2 0 13 0 13 5 14   

y x  3 yو   2 x  1 4   

y x  7 xو   7
y

x


   

05 9   

y x  9 5   

  عدد شش رقمي با مشخصات مورد نظر وجود دارد. 6بنابراين 

 )آشنايي با نظرية اعداد(

 --------------------- -------------------------  

    »1«گزينة   -116

x y x     
912 12 4 816 9 2 16 2 2 2   

 ,
x x


        

9 9 9 916 8
16 9 1 2 256 2 5 6 13 4   

x k  9 4   

kبه ازاي  xترين عدد طبيعي سه رقمي  كوچك    شود: حاصل مي 11

 kمجموع ارقام 4 x      1 9 11 4 103   

 )آشنايي با نظرية اعداد(
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    »4«گزينة   -117

  
گذاري كنيم، آنگاه دورهاي ايـن گـراف    اگر رئوس گراف را مطابق شكل نام

  اند از: عبارت

   afea,abea,bdeb,bcdb: 3دورهاي به طول 

   abdea,abefa,bcdeb: 4ي به طول دورها

   abcdea,abdefa: 5دورهاي به طول 

   abcdefa: 6دور به طول 

  دور در اين گراف وجود دارد. 10بنابراين در مجموع 

 )سازي گراف و مدل(

 ----------------------------------------------  

    »4«گزينة   -118

و  xترتيـب برابـر    در اين گراف به 4و  3هاي درجة  فرض كنيد تعداد رأس

y برابر  2هاي درجة  صورت تعداد رأس باشد. در اينy    است و داريم: 2

p x y y x y        8 2 8 2 6   

 q x y y     2 22 3 4 2 2 22   

x y x y     3 6 18 2 6  

هاي فرد يك گراف همـواره عـددي زوج اسـت،     با توجه به اينكه تعداد رأس

  است. 4يا  2برابر  3هاي درجة  يعني تعداد رأس xپس مقدار 

 )سازي گراف و مدل(

 ---------------------------------------- ------  

    »3«گزينة   -119

  ها وجود دارد: دو حالت براي انتخاب مهمان

صـورت   دعـوت نشـوند. در ايـن    Bو  Aحالت اول: هيچ كـدام از دو فـرد   

ها برابر اسـت   شوند كه تعداد انتخاب نفر ديگر انتخاب مي 7ها از ميان  مهمان

  با:

 
 

 

7 215   

مهمـان   4صـورت   انتخاب شود. در اين Bو  Aحالت دوم: يك نفر از ميان 

ها برابر است  شوند كه تعداد انتخاب مانده انتخاب مي نفر باقي 7ديگر از ميان 

  با:

  
    

  

2 7 2 35 701 4   

  ها برابر است با: هاي انتخاب مهمان روشبنابراين تعداد 

 21 70 91   

 )تركيبيات(

 ----------------------------------------------  

    »3«گزينة   -120

، x1نـوع گـل را بـا     4هاي انتخاب شده از ايـن   فرض كنيد تعداد شاخه گل

x2 ،x3  وx4     هـاي   گـل  نشان دهيم. در هـر روش انتخـاب، تعـداد شـاخه

نـوع گـل ديگـر، حـداقل      3انتخاب شده از يك نوع بايد برابر صفر بوده و از 

xيك شاخه انتخاب شود. اگر  4   ه داريم:اباشد، آنگ 0

x x x  1 2 3 7   

   
        

7 1 6 153 1    هاي طبيعي تعداد جواب 2

نوع ديگر  3هاي انتخابي از هر يك از  گل توان تعداد شاخه اينكه مي با توجه به

هـا   هاي انتخاب اين شاخه گـل  را نيز برابر صفر فرض كرد، بنابراين تعداد راه

  برابر است با:

 4 15 60   

ww )تركيبيات(
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    »1«گزينة   -121

/زمـان متحـرك، تنـدي آن در لحظـات      – با توجه به نمودار مكـان  s0 و  5

/ s1   تغييرجهت داده است.بار  2صفر شده و متحرك  5

tدر بازة زماني  ،در ضمن / s1 0 tتا  5 / s2 1  جايي متحرك در جابه ،5

است، بنابراين جهت بردار سرعت متوسط نيـز در  xخلاف جهت مثبت محور

  است.xخلاف جهت مثبت محور

 )حركت بر خط راست(

 ----------------------------------------------  

    »1«گزينة   -122

دسـت   را بـه كـه ثابـت هسـتند،     Bو  Aروي نمودار، سـرعت خودروهـاي   از 

  آوريم: مي

x
v

t





  

B
B

B

x m m
v

t s s

      
   

450 300 150 150 1510 0 10 10  

A
A

A

x ( ) m m
v

t s s

         

150 300 150 150 305 5  

  نويسيم: زمان دو خودرو را مي –اكنون معادلة مكان 

x vt x  0  

B
B

B

m
v

x t ( )s
x m

    
  0

15 15 300 1
300

  

A
A

A

m
v

x t ( )s
x m

    
   0

30 30 300 2
300

  

tدر  s  Aجلوتر از متحرك Bمتر و متحرك  600فاصلة دو متحرك  ،0

Aكه  است. با توجه به اين Bv v  است، ابتدا فاصلة دو متحركA  وB 

از  Aكه دو متحرك به هم برسند و سپس متحـرك   يابد تا زماني كاهش مي

پيوسـته   ،گيرد و فاصلة دو متحرك پس از ايـن لحظـه   سبقت مي Bمتحرك 

متـر اسـت،    900صلة دو متحرك اي كه فا يابد. بنابراين در لحظه افزايش مي

  است. Bجلوتر از متحرك  Aمتحرك 

A Bx x x ( t ) ( t )        900 30 300 15 300 900  

t s  
1500 10015

  
 )حركت بر خط راست( 

    »3«گزينة   -123

tزمان در لحظة –شيب خط مماس بر نمودار مكان  s برابر با صفر است.  3

tبنابراين سرعت متحرك در لحظة  s   برابر با صفر است. 3

m
v , v(t s) (t s) s

t s

v m
a a

t s

  

   


   


0 203 8
28 3 5

20 45  

اكنون با توجه به رابطة سـرعت در حركـت بـا شـتاب ثابـت، سـرعت اوليـة        

  آوريم: دست مي متحرك را به

v(t s)
m

t s,a
s

m
v at v v

s



 
    

03
0 0

3 4 2
12  

جـايي   زمان در حركت با شتاب ثابـت، جابـه   –به رابطة مكان  اكنون با توجه

  آوريم: دست مي متحرك را در سه ثانية اول حركت به

t sx x x at v t x          32 2
0

1 1 4 3 12 32 2  

x m     18 36 18  
tكه جهت حركت متحرك در لحظة  بنابراين هنگامي s شـود،   عوض مـي  3

  مبدأ حركت قرار دارد.از متري  18متحرك در 

يعني فـرض كنـيم    ،توانيم حركت متحرك را برعكس فرض كنيم راه دوم: مي

mمتحرك از حال سكون با شتاب 

s24     كنـد. اكنـون    شـروع بـه حركـت مـي

ثانيه برابر با فاصلة متحرك از مبـدأ حركـت در    3جايي متحرك پس از  جابه

x  لحظة تغيير جهت است: at m     2 21 1 4 3 182 2  

 )حركت بر خط راست(

 ----------------------------------------------  

    »2«گزينة   -124

اگر بردارهاي سـرعت اوليـه و شـتاب بـا يكـديگر       ،در حركت با شتاب ثابت

جهت باشند، نوع حركت متحرك پيوسته تندشونده است و اگر بردارهـاي   هم

ت هـم باشـند، نـوع حركـت متحـرك ابتـدا       سرعت اوليه و شتاب خلاف جه ـ

حركـت   ،زمـان  –كندشونده و سپس تندشونده است. با توجه به معادلة مكان 

دسـت   زمان متحرك را به –متحرك شتاب ثابت است. اكنون معادلة سرعت 

x  آوريم: مي t t   22 4 5   

x at v t x

m
a a

s
m

v
s

x m

  

     






 

2
1 2 0 02 0

0

1 2 42

4

5

  

 3فيزيك 
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m
a

s
m

v
s

v at v v t



     

4 2
0

40
4 4   

s 
4 vتغيير جهت14 t0  

حركـت   s1زمان، تنها در بـازة زمـاني صـفر تـا      –با توجه به نمودار سرعت 

ده ثانية اول حركت، حركـت   ثانيه از 9 كندشونده است. بنابراين در متحرك

  صورت تندشونده است. متحرك به

 )بر خط راست حركت( 

 ----------------------------------------------  

    »1«گزينة   -125

  داريم: Bبراي متحرك 

  

   vv v
x t x x v ( )


      10 1

0 2 12 2   

  داريم: Aو براي متحرك 

  

x v t x v x v ( )       2 2
29 6 23   

  ) داريم:2) و (1با توجه به دو رابطة (

( ),( ) v
v v

v
   2 1 21 2

1
2 3
3 2   

 )حركت بر خط راست(

 ----------------------------------------------  

    »3«گزينة   -126

  آوريم: دست مي را به hابتدا 

y gt y  2
0

1
2   

h gt h m      2 21 1 10 6 1802 2   

  
  دست آورده و خواهيم داشت: امُ را به4جايي تا ثانية  حال جابه

h gt m     2 21 1 10 4 802 2   

h h h m      180 80 100   

 )حركت بر خط راست( 

 ----------------------------------------------  

    »4«ة  گزين -127

بايد زمان حركت  ،به زمين برسد Aزمان با گلولة  هم Bكه گلولة  براي آن

  را محاسبه كنيم. داريم: Bگلولة 

B Bh gt 21
2   

B B Bt t t s      2 2 6060 5 12 2 35   

  آنگاه داريم: A Bt t t s    4 2 3   

 )حركت بر خط راست(

 ----------------------------------------------  

    »3«گزينة   -128

ن، شتاب يك جسم، متناسب با نيروي خالص وارد بـر آن  وطبق قانون دوم نيوت

  نسبت وارون دارد.جسم است و با جرم 

 
F ma

F m a


    20 4   

F ma m F m m kg       20 4 4 5   

 )اي ديناميك و حركت دايره(

 ----------------------------------------------  

    »2«گزينة   -129

كنيم. با توجه به شكل، چون جسـم در راسـتاي    را محاسبه مي Mابتدا جرم 

   قائم در حالت تعادل قرار دارد، داريم:

  

  

y net(F )  0  

sf Mg Mg N   80  




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بعد از آويزان كردن وزنه، جسـم در آسـتانة حركـت قـرار گرفتـه و در ايـن       

چـون جسـم در    .شود حالت نيروي اصطكاك ايستايي بيشينه به جسم وارد مي

  راستاي قائم و افقي در حالت تعادل قرار دارد، داريم:

 x NnetF F F N   0 200   

  
y net(F )  0  

s,max

s N

f Mg mg

F Mg mg

/ m m

m kg

  

   

      
 

0 6 200 80 10 120 80 10
4

  

 )اي ديناميك و حركت دايره(

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -130

  كنيم. ابتدا نيروهاي وارد بر شخص را تعيين مي

 
  داريم: ،با در نظر گرفتن جهت مثبت به سمت پايين

N
m

mg F ma / mg ma a
s

      20 2 2  

از وزن  NFچـون  است.  NFدهد، همان  عددي كه ترازو نشان ميدانيم  مينكته: 

تر است، پس حركـت آسانسـور يـا تندشـونده رو بـه پـايين و يـا         كمشخص 

جهـت شـتاب رو بـه پـايين      ،حالـت دو كندشونده رو به بالا است كه در هـر  

  خواهد بود.

 )اي يرهديناميك و حركت دا(

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -131

كنيم. سـپس از قـانون دوم نيوتـون در     ابتدا نيروهاي وارد بر جسم را رسم مي

  كنيم. استفاده مي xو  yي هاراستا

F
N

mg

f k Fe

  

 net Ny
F F mg N   0 80  

 net x e kx
F ma F f ma     

e(Fاز قـانون هـوك    eF محاسبة اگر براي kx)   محاسـبة و بـرايkf  از

k k Nf F      استفاده كنـيم، در حـالتي كـهx cm1 xو  10 cm2 15 

  داريم: ،است

k
k

k

k / /
kx mg ma

k /

                  

0 1 80 8 2 5
0 15 80 8 5  

k ،معادلهدو اين زمان  هماز حل كه  /  0   آيد. دست مي به 25

 )اي ديناميك و حركت دايره(

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   -132

p  :رابطة انرژي جنبشي و تكانه
K

m


2

2   

p p
K K K K

m m
       

2 2
2 12 1 2 2   

K J      
 

2 224 20 72 50 222 4 2 4   

 )اي ديناميك و حركت دايره(

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   -133

  كنيم: ابتدا دورة حركت را محاسبه مي

T 

120 60
11
2

n»j ¾ÃºIY
   

  كنيم: حاسبه ميرا م آنهر پرة طول شتاب مركزگرا،  ةحال از رابط

a R R R m
T

 
           

    
 

2
22 2 3 118 1 8

2

   

 )اي ديناميك و حركت دايره(








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»3«گزينة  -134
اي بـدون مسـير دايـره  نيروي مركزگراي لازم بـراي طـي كـردن ايـن     اندازة 

s كنـد  را اصطكاك بين لاسـتيك و جـاده تـأمين مـي    انحراف 
mv

f
r

 
 
 
 

2
. 

sf ،چون جرم و سرعت اتومبيل ثابت هستند r


يعني حداقل شـعاعاست،  1

s,maxشـود   اصطكاك محاسـبه مـي  اندازة به ازاي بيشترين 
min

f
r

 
 

 

1. 

NF ،استافقي چون جاده ضمناً  mg.

s,max
smin

min
s,max s N s

mv
f mv

mgr
r

f F mg



  

    

2
2

km m
v

h s
min

s

v
r m

g /

 
    

 

2 254 15 15 225 901 2 5104
)اي ديناميك و حركت دايره(

 ----------------------------------------------  

»2«گزينة  -135
داريم:  ،با توجه به نمودار

T
/ s T / s  0 1 0 44

داريم: t1ضمناً با استفاده از معادلة مكان، در لحظة 

x Acos t 

A
Acos t   12  

cos t t


       1 1
1 22 3

T / sT t T t s


    

2
0 4

1 1
5 1
6 3

)نوسان و موج( 

 ----------------------------------------------  

»4«گزينة  -136
اي كه انـرژي جنبشـي نوسـانگر در لحظه ،طبق اصل پايستگي انرژي مكانيكي

1
3نوسـانگر كشسـاني  ست، انرژي پتانسـيل انرژي مكانيكي آن ا4

انـرژي4

مكانيكي آن خواهد بود، بنابراين داريم:

U / JU E / E E / J    0 183 30 18 0 244 4

)نوسان و موج(

»3«گزينة  -137
داريم: دامنه،  ة كمدسامطابق رابطة دورة تناوب آونگ 

T LL
T

g T L
   2 2

1 1
2

L / L T
/ /

T
   1 96 22 1

1

71 96 1 4 5  

)نوسان و موج(

 ----------------------------------------------  

»4«گزينة  -138
داريم: ،با توجه به شكل صورت سؤال

 B A B AA A ,  

مطابق رابطة بيشينة تندي ذرات خواهيم داشت:
(v ) (v )max A max B

maxv A
 

f
A A B B A AB A

A B
A B

B A

A A

f A
f f

f A

 


   

   

2

1

به رابطة تندي انتشار موج داريم: اكنون با توجه

F
v

A B
A B A Bf fA B A B

v f v v F F


  
  

     

داريم: ،با توجه به رابطة آن ،چنين براي مقايسة اندازة بيشينة شتاب هم
v Amax

max max maxa A a v
     2

       v vmax maxA B
max maxA BA B

| a | | a |


 
 

)نوسان و موج(

 ----------------------------------------------  

»2«گزينة  -139
با توجه به قاعدة دست راست، اگر چهار انگشت دسـت راسـت را در جهـت

Eميدان


طوري كه خم شدن چهار انگشت بـه سـمت  ميـدان به ،قرار دهيم 

B


باشد، انگشت شست جهت انتشار موج يا همـان جهـت انتقـال انـرژي را 

Bاين قاعده، جهت ميداندهد. طبق  نشان مي


عمود بر صـفحه و بـه سـمت ،

بيرون خواهد شد.

( نوسان و موج)
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  »3«گزينة  -140

با توجه به رابطة تراز شدت صوت داريم:

A B
C B

C A

dB
dB

dB

   
    

   
10 4030  

C
C

C B
C B

B
B

I
log

I I I
( log log )

I I I
log

I


  

     
  

0

0 0
0

10
10

10

C
C B

B

I
log

I
   10

C C

B B

I I
log log

I I
   40 10 4

C B

B C

I I

I I
   4 410 10

)نوسان و موج(

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة  -141

تـر هاي موج در جلوي آن، كم  فاصلة جبهه ،كند وقتي چشمة صوتي حركت مي

 ،ي كـه در جلـوي ماشـين قـرار دارد    سـاكن  از پشت آن است. بنـابراين نـاظر  

 ،تري را نسبت به وضعيتي كه چشمة صـوت سـاكن اسـت    كوتاه يها موج طول

پـس ،گيرد كه اين به معني افزايش بسـامد بـراي ايـن نـاظر اسـت      اندازه مي

f f0 1

بلندتري را نسبت به  هاي موج پشت ماشين قرار دارد، طولدر ي كه ساكن ناظر

د و اين به معنـي كـاهشگير اندازه مي ،وضعيتي كه چشمة صوت ساكن است

fپس  ،بسامد براي ناظر است f0 2.

) نوسان و موج(

 ----------------------------------------------  

»3«گزينة  -142

طبق قانون بازتاب عمومي، همواره زاوية تابش برابر با زاوية بازتابش است. از 

ة خارجي با مجموع دو زاوية داخلي ديگر دانيم در هر مثلث، هر زاوي طرفي مي

ABCمثلث برابر است. بنابراين در مثلث 


داريم: 

   ˆ ˆi i   1 2100 2 90 2 90   

   ˆ ˆi i    1 290 90 50  

BCDحال در مثلث 


كه مجمـوع زوايـاي داخلـي هـر مثلـث با توجه به اين 

180 :است، داريم

   ˆ ˆˆ ˆ ˆi i            1 290 90 180 50 180 130     

)هاي موج كنش برهم(

 ----------------------------------------------  

»1«گزينة  -143
ابتدا بر اساس ميزان انحراف پرتوهاي آبي و قرمز، زاوية شكسـت را در تيغـه

 ـ    براي هر دو پرتو محاسبه مي راي نـور آبـيكنيم: (ضـريب شكسـت شيشـه ب

تر از ضريب شكست شيشه براي نور قرمز است.) بزرگ

:   2 53 23 30   آبي يپرتو

2 53 16 37:        قرمز يپرتو

نويسيم: حال قانون شكست اسنل را در هر مورد مي

1 1 2 2: n sin n sin   آبي يپرتو

/ n / n     2 2
81 0 8 0 5 5

1 1 2 2: n sin n sin    قرمز يپرتو

/ n / n      2 2
8 41 0 8 0 6 6 3

)هاي موج كنش برهم(

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة  -144

Lترتيـب   را در حالت اول به تاراگر طول و مقطع ، استثابت  تارحجم چون 

بناميم، داريم: Aو 

L A L A A A      16 حجم نهايي =حجم اوليه  16

دانيم: از طرفي مي

F v A v
v

A v A v

 
    


4

n
f fnv v L

f
L f v L f

 
       


1 1
1 1

1 142 16 4

)هاي موج كنش برهم (
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    »1«گزينة   -145

شـود، در   اي كه درون يك طناب با دو انتهاي بسته ايجاد مـي  در موج ايستاده

nها معادل  امُ تعداد گرهnهماهنگ  1 هـا معـادل    و تعداد شكمn   اسـت

nكه مجموع آنها معادل  2   گردد. بنابراين: مي 1

n n   2 1 7 3   

nاز طرفي طبق رابطة 
L

n
 

  توان نوشت: مي  2

L
L

      
 

2 33 2   

فاصلة دو گرة متوالي معادل 
دل اسـت  ااست كه نسبت آن به طول تار مع 2

  با:

L

 

 
 

 
 

12 2
33 2

   

 )هاي موج كنش برهم(

 ----------------------------------------------  

    »1«گزينة   -146

موج نـور مـورد    يابد و در نتيجه طول تندي نور در آب نسبت به هوا كاهش مي

باشد، بنابراين با توجه بـه   موج نور در هوا مي تر از طول آزمايش در آب، كوتاه

مـوج نـور بـه     كه در آزمايش يانگ، پهناي نوارهاي تاريك و روشن با طول اين

نوارهـا كـاهش خواهـد    پهنـاي   در نتيجهكار رفته در آزمايش متناسب است، 

  يافت.

 )هاي موج كنش برهم(

 ----------------------------------------------  

    »4«گزينة   -147

به دو نتيجـة مغـاير بـا     ،در توجيه اثر فوتوالكتريك به كمك فيزيك كلاسيك

  يابيم: آزمايش دست مي

 ) هر چه شدت نور فرودي (البته در بسامد معين) را افـزايش دهـيم، انـرژي   1

  يابد كه با آزمايش مغايرت دارد. ها افزايش مي جنبشي فوتوالكترون

 بسـامدي اثر فوتوالكتريـك در هـر   كه كرد  ي ميبين ) فيزيك كلاسيك پيش2

  دهد، در صورتي كه در آزمايش اينگونه نيست. رخ مي

ها را افزايش دهيم، يعني شـدت   ، هرگاه تعداد لامپ»2«دقت كنيد در گزينة 

  صحيح است.» 4«كنيم. بنابراين گزينة  نور را زياد مي

 )آشنايي با فيزيك اتمي(

    »4«گزينة   -148

 شـود،  در يك فلز ميدادن پديدة فوتوالكتريك  حداقل بسامدي كه موجب رخ

بسامد آستانه  f0 نام دارد.  

W
f W hf

h
  00 0 0   

  داريم:معادلة فوتوالكتريك با توجه به 

maxK hf hf  0   

maxK / / /       15 15 15 154 2 10 1 2 10 4 2 10 10   

max maxK / / / K / /      4 2 1 2 4 2 0 2 4 2   

maxK / eV  0 84   

 )آشنايي با فيزيك اتمي(

 ----------------------------------------------  

    »1«گزينة   -149

Rريــدبرگ  معادلــةبــا توجــه بــه 
n n

 
    2 2

1 1 ن حالــت در دومــي، 1

nالكترون در كه خته يبرانگ   ،مـوج تابشـي   بـراي بلنـدترين طـول    ،است 3

n  n ،موج تابشي طولترين  و براي كوتاه 2    است. 1

min
min min

R R
R

                2 2
1 1 1 1 8 9

9 81 3
   

max
max max

R R
R

                2 2
1 1 1 1 5 36

36 52 3
   

max

min

R /

R


 



36
5 6 49
8

   

 )آشنايي با فيزيك اتمي(

 ----------------------------------------------  

    »2«گزينة   -150

nليمان  ةدر رشت  nو دومين خط رشته مربوط به  1    است. 3

R / /
n n2 2 2 22

1 1 1 1 1 1 10 01 0 01 1 91 3
                     

   

nm     
 2

2
1 1 8 900

100 9 8   

c
f Hz




   
 

8 15
2 92

3 10 8 10900 3108

   

  )آشنايي با فيزيك اتمي(
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  »3«گزينة   -151

  درست.  ●

  .درست ●

  .HCl(g)هيدروكلريك اسيد نام دارد نه  HClنادرست. محلول آبي  ●

Nدرست.  ● O2 K(اكسيد نافلزي) و  5 O2ترتيب اسـيد و   ه(اكسيد فلزي) ب

هـاي   ترتيـب يـون   شدن در آب (واكنش با آب) بـه  باز آرنيوس هستند. با حل

H (aq)  وOH (aq)آورند. پديد مي  

 )ها درخدمت تندرستيمولكول(

 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   -152

  داريم: HAثابت يونش براي اسيد  ةبا استفاده از رابط

2 2
0 5 1a

[H ][A ] [H ] x
K /

[HA] xM [H ]

  

   


  

x x x / mol.L     2 12 1 0 0 5  

pH log / /   0 5 0 3  

 )ها درخدمت تندرستيمولكول( 

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   -153

 كنيم: حل شده در آب را تعيين مي HAابتدا، غلظت اسيد 

(% ) / 
    30 2 2 10100 )يونش ةدرج100 )  

pHpH [H O ] mol.L       4 1
34 10 10  

[H O ] M M ( )      4 3
3 10 2 10  

M / mol.L  10 05  

د تعيـين  اگر حجم محلول را در غلظت مولي اسيد ضرب كنيم، تعداد مول اسي

  شود. مي

xmol HA / mol HA
x mol HA

mL mL
    30 05 25 10500 1000

HA / g

HA HA
   3 1 9525   HAتعداد مول10

/
g.mol 


1

3
1 95 78

25 10
  HAجرم مولي

 )ها درخدمت تندرستيمولكول(

  »3«گزينة   -154

  برابر اسيد معده است: 310غلظت يون هيدروكسيد در آب گازدار 

[OH ]

[OH ]

 

  
10

3
13

10 10
10

  

  ها: بررسي ساير گزينه

  است. 4آب گازدار برابر با  pHو  1اسيد معده برابر با  pH»: 1« ةگزين

 pHتر است پس چون غلظت يون هيدرونيوم در آب گازدار بالا»: 2« ةگزين

  تر است. آن پايين

  »:4« ةگزين

[H O ]

[OH ]

 


   
12

103
2

10 10
10

  آمونياك

[H O ]

[OH ]

 

   
4

63
10

10 10
10

  آب گازدار

 )ها درخدمت تندرستيمولكول(

 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   -155

HCl n [H O ] M n

M

 



 


         


 

3
3

3

1
1 4 10 1 1

4 10
  

[H O ] mol.L     3 1
3 4 10  

pH log pH log /      34 10 3 2 2 2 4  

/

HA M

n





  
 

 


3

2

0 1 10100
10

1

  

[H O ] M n mol.L           2 3 5 1
3 10 1 10 10  

pH log    510 5  

HCl

HA

pH / /
/

pH
  

2 4 4 8 0 485 10  

 )ها درخدمت تندرستيمولكول(

 شيمي 

 درصد يونش

 جرم
 جرم مولي جرم مولي

 محلول محلول

 آب گازدار

 اسيد معده

 10 610 10
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  »1«گزينة   -156

اول و دوم  هـاي  حجم محلول نهايي بايد حجم هريك از محلـول  ةبراي محاسب

  را با حجم آب اضافه شده جمع كنيم.

V V V V mL / L       1 2 50 250 500 800 0 8ÂÄI¿º JA  

، جزو بازهاي قوي يك ظرفيتي هستند. براي KOHو  NaOH ةهر دو ماد

 OHموجـود در محلـول نهـايي، تعـداد مـول       OHتعداد مـول   ةمحاسب

 KOHآزادشـده توسـط    OHرا با تعداد مول  NaOHآزادشده توسط 

  كنيم. جمع مي

/pH / [H ] mol.L     13 5 113 5   NaOH: محلول10

/ /[OH ][H ] [OH ]         14 0 5 1 0 510 10 10  

/ / mol.L      1 0 5 1 110 10 10 3 0 3  

/ molOH

mL




0 3
molOH?محلول1000 mL  50  

molOHآزاد شده توسط( (NaOH   315 10  

: pH [H ] mol.L     13 113  KOHمحلول  10

[H ][OH ] [OH ] / mol.L        14 1 110 10 0 1   

/ molOH

mL




0 1
molOH?محلول1000 mL  250  

molOHآزادشده توسط( (KOH   325 10  

OH
[OH ]


 محلول نهايي  

[( ) ( )]mol
/ mol.L

/ L

 
  

 
3 3

115 10 25 10 0 050 8  

mol.L1[H ][OH ] [H ]       14 1310 2 10  

pH log log /     132 10 13 2 12 7   

 )ها درخدمت تندرستيمولكول(

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -157

pH ها عبارتند از: هر يك از محلول  

Ba(OH)2   

[OH ] M n / mol.L          2 10 02 1 2 4 10  

[H ][OH ] [H ] mol.L        14 14 110 25 10  

 pH log / /      142 5 10 14 2 0 7 12 6   

HA [H ] M / mol.L          3 5 12 10 0 02 4 10  

pH log log / /      54 10 0 6 5 4 4   

/ / /  12 6 4 4 8   دو محلول pHاختلاف 2

 )ها درخدمت تندرستيمولكول(

 ----------------------------------------------  

  )كيش مرتضي خوش(  »1«گزينة   -158

  

Hعنصر گـوگرد در تركيـب   ف عدد اكسايش اختلا SO2 و نيتـروژن در   4

NBr3 ها است. از ساير گزينه بيشتر  

 )شيميآسايش و رفاه در سايه(

 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   -159

  ها: بررسي تمام گزينه

  »:1« ةگزين

CH (g) O (g) CO (g) H O (g)
 
 

  4 2 2 2
4 4

2 2   

           

  »:2« ةگزين

 KClOمجموع ضرايب استوكيومتري19 P P O KCl   3 2 55 6 3 5    

  »: 3« ةگزين

CH O CO
 



2 2
0 4

  

  بيشتر است. CO2عدد اكسايش كربن در 

 »:4« ةگزين

ارز بـا گـرفتن    ا گرفتن هيدروژن و اكسـايش هـم  ارز ب در گذشته، كاهش هم

  شد. اكسيژن تعريف مي

 )شيميآسايش و رفاه در سايه(

 محلول

 محلول

 جمع تعداد مول
 حجم محلول نهايي برحسب ليتر

 :عدد اكسايش كربن
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  »4«گزينة   -160

  اند.  هاي آ، ب و ت نادرست عبارت

  هاي نادرست: بررسي عبارت

شـود امـا در شـكل (ب)     عبارت (آ): در هر دو شكل مبادلة الكترون انجام مي

و از شـوند   بر روي سطح فلز مصرف مـي  طور مستقيم هاي آزادشده به الكترون

  توان استفاده كرد. ها براي توليد الكتريسيته نمي انرژي اين الكترون

E0ابتدا  :عبارت (ب)
−¼ ± w كنيم را محاسبه مي:     

E E E 0 0 0
−¼ ± w ÁkUI¨ ÁkºA 

E ( / ) ( / ) / V      0 0 25 76 0 51−¼ ± w   

E0
−¼ ± w برابر/ V0 نام سلول و  هاي ناهم جايي كه قطب است اما از آن 51

دهـد   سـنج نمـايش مـي    انـد، عـددي كـه ولـت     سنج به هم متصـل شـده   ولت

/ V0   خواهد بود. 51

Znواكـنش  در شـكل (ب) : (ت)عبارت  Cu Zn Cu   2 انجـام   2

 .شود مي

يك اتـم مـس بـا     g.mol165مولي  با جرم Znاتم  به ازاي جدا شدن هر

گيرد. بنابراين، بـه مـرور    بر سطح تيغه روي قرار مي g.mol164جرم مولي 

  يابد. زمان جرم تيغه روي كاهش مي

 )شيميآسايش و رفاه در سايه(

 ------------------------- ---------------------  

  »2«گزينة   -161

E0 شود: سلول گالواني آلومينيم ـ آهن به صورت زير محاسبه مي  

Fe /Fe Al /Al
E E E  0 0 0

2 3−¼ ± w  

  توان نوشت: ميگالواني داده شده در صورت سوال  دو سلول E0با توجه به 

Fe /Fe Zn /Zn Zn /Zn Al /Al Fe /Fe Al /Al
E E E E E E         0 0 0 0 0 0

2 2 2 3 2 3

   

/ / /  0 32 0 9 1 22 

 )شيميآسايش و رفاه در سايه(

  »2«گزينة   -162

در  .است C فلز از تركاهنده Aفلزكه  توان گفت ميبا توجه به واكنش اول 

. در اسـت  B فلـز  از تـر كاهنـده  C فلـز  پـس  ؛منفي است E0واكنش دوم 

تـوان   را نمي Bموقعيت . اما است H2 گاز از تركاهنده C فلزواكنش سوم 

  آيد. در نتيجه دو حالت پيش مي به طور دقيق مشخص كرد.

  حالت دوم          حالت اول 

 

A A

C C

B H

H B
2

2

  

 )شيميآسايش و رفاه در سايه(

 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   -163

دليـل جهـت حركـت الكتـرون      دهندة سلول گالواني است كه بـه  شكل، نشان

آند است، بنابراين پتانسـيل   Aكاتد و الكترود  Bترود توان گفت كه الك مي

باشـد. بـا توجـه بـه      Bتر از الكترود  بايد كم Aالكترود استاندارد كاهشي 

، فلـزات نيكـل  اسـتاندارد  هاي كاهشي  قلع است و پتانسيل Bكه الكترود  اين

توانـد   مـي  Aتـوان گفـت الكتـرود     تر از قلع است، پس مـي  و روي كمآهن 

روي و نيكـل پتانسـيل    ياهترتيب با فلز باشد كه به رويو  آهن، نيكل ياهفلز

ترين  سلول بيش / V0 ترين  و كم 62 / V0   مقدار خواهد بود. 11

 )شيميآسايش و رفاه در سايه(

 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   -164

  است. درست» پ«عبارت 

  ها: بررسي عبارت

حـاوي كـاتيون   بر روي سطح آهن، محلول بايد  Xبراي آبكاري فلز »: الف«

Fe(NOتوان از محلـول  بنابراين نمي .باشد نه فلز آهن Xفلز  )3 اسـتفاده  3

  كرد.

تر  شود بايد پتانسيل كاهشي آن بيش فلزي كه براي آبكاري استفاده مي»: ب«

توان  ، نميتر از آب است از آب باشد، بنابراين چون پتانسيل كاهشي منگنز كم

  منگنز را بر روي آهن آبكاري كرد. 

 ترتيب كاهندگي:

B ندگياكسترتيب : C A   2 2 2
A C B 
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تقريبـاً ثابـت    Xبه دليل حضور تيغـة فلـز   در آبكاري، غلظت محلول »: پ«

  ماند. مي

كـردن   تر است، بنابراين با قطـع  چون پتانسيل كاهشي نقره از آهن بيش»: ت«

 Agهـاي   نان كاتيونچ جريان برق در آبكاري نقره بر روي سطح آهن، هم

  شوند. بر روي سطح آهن كاهيده مي

 )شيميآسايش و رفاه در سايه(

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   -165

  ها: بررسي تمام گزينه

آلـومينيم  از روش برقكافـت نمـك هـاي مـذاب     ،در فرايند هـال »: 1« ةگزين

  مي شوداكسيداستفاده 

كاتـد  دهنـدة آنـد گرافيتـي و     ترتيـب نشـان   در شكل به BوA »:2« ةگزين

  باشند. مي گرافيتي

هاي داخلـي سـلول كـه از جـنس      ها و جداره در اين سلول ديواره»: 3« ةگزين

اند و نقش كاتـد را   في منبع جريان برق متصل شدهگرافيت هستند به قطب من

  قطب منفي منبع جريان برق است. Dدارند. بنابراين 

از جـنس   وانـد   هاي بالاي سلول كـه در الكتروليـت فرورفتـه    كه تيغه در حالي

اند و نقـش آنـد را    گرافيت هستند به قطب مثبت منبع جريان برق متصل شده

  قطب مثبت منبع جريان برق است. Cد. بنابراين دارن

واكــنش كلــي انجــام شــده در ايــن ســلول بــه صــورت        »: 4« ةگزينــ

Al O (s) C(s) Al(l) CO (g)  2 3 22 3 4 هـاي   واكنش باشد. نيم مي 3

  اكسايش و كاهش نيز به صورت زير است:

Al  واكنش كاهش: نيم e Al(l)  3 3   

اكنش اكسايش:و نيم
  

O O (g) e

O (g) C(s) CO (g)

O C(s) CO (g) e

 

 

  


 
  

2
2

2 2
2

2

2 4

2 4
  

 )شيميآسايش و رفاه در سايه(

  »4«گزينة   -166

  ها: بررسي تمام عبارت

  گالواني دارد.  سلول سوختي ساختاري همانند سلول»: آ«عبارت 

در هر دو روش اتلاف انرژي به شكل گرما وجود دارد ولـي در  »: ب«عبارت 

  تر است. ي بسيار كمهاي سوختي اين اتلاف انرژ روش سلول

 –سوختي هيدروژن   هاي اكسايش و كاهش در سلول واكنش نيم»: پ«عبارت 

  اكسيژن به صورت زير است:

H  واكنش اكسايش در آند: نيم (g) H (aq) e  2 2 2   

O  واكنش كاهش در كاتد: نيم (g) H (aq) e H O(l)   2 24 4 2   

ي هيـدروژن بـا غشـاي    سوختي متـان و سـلول سـوخت     در سلول»: ت«عبارت 

  است:واكنش كاهش به صورت زير  كنندة پروتون، نيم مبادله

O (g) H (aq) e H O(l)   2 24 4 2  

 )شيميآسايش و رفاه در سايه(

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   -167

  ابتدا واكنش متان با بخار آب:

CH (g) H O(g) CO(g) H (g)  4 2 23   

  دست آوريم: به CH4توانيم با استفاده از مول  را مي H2مول

molH
?molH molCH molH

molCH
   2

2 4 2
4

330000 64 360016 1 100   

H   :واكنش آندي (اكسايش) يعني با بررسي نيم (g) H (aq) e  2 2 2    

  توان نوشت: مي

دو برابـر مـول   ونكنندة پروت شده از غشاي مبادله تعداد مول پروتون مبادله

  گاز هيدروژن

molH  2 3600   تعداد مول پروتون7200

  واكنش كاتدي استفاده كنيم: اكسيژن، بايد از نيم جرمدست آوردن  براي به
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 )شيميش و رفاه در سايهآساي(

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   -168

  ها: بررسي گزينه

Hگرماگير و در جهت رفت   واكنش»: 1« ةگزين kJ    است. 48

از سرعت آن در جهـت  تر  در جهت برگشت بيش واكنشسرعت »: 2« ةگزين

  رفت است.

aE»: 3« ةگزين kJ  kJبـه انـدازة    اسـت.  122 122 48  Hاز 74

  بيشتر است!

تــر از  هــا پــايين دهنــده ســطح انــرژي واكــنشدر جهــت رفــت، »: 4« ةگزينــ

  ها پايدارترند. دهنده هاست. بنابراين واكنش فراورده

 )تراي روشنشيمي،راهي به سوي آينده(

 ----- -----------------------------------------  

  »2«گزينة   -169

درست نيست زيـرا بـراي حـذف     NOدر مورد آلايندة »: 2« ةعبارت گزين

NO  گازي در مبدل كاتاليستي، گازNO  تجزيه شده و به گازهايN2  و

O2 شود. تبديل مي  

 )تراي روشنشيمي،راهي به سوي آينده(

 ---------------------------------------------- 

  »1«گزينة   -170

  شوند: باعث كاهش موارد زير مي كاتاليزگرها

  سازي رفت فعال  ) انرژي1

  سازي برگشت فعال  ) انرژي2

  فعال ةي پيچيد) سطح انرژ3

  ) زمان انجام واكنش4

  شوند: كاتاليزگرها سبب افزايش موارد زير مي

  ) سرعت واكنش رفت1

  ) سرعت واكنش برگشت2

  فعال ة) پايداري پيچيد3

  دهند: كاتاليزگرها، موارد زير را تغيير نمي

  ها دهنده ) سطح انرژي واكنش1

  ها ) سطح انرژي فراورده2

  واكنش آنتالپي) 3

  حصول) نوع م4

 )تراي روشنشيمي،راهي به سوي آينده(




